

中国文化传媒网:http://www.ccdy.cn

中华人民共和国文化部主管 CHINA CULTURE DAILY

2010年9月18日 星期六 庚寅年八月十一 第247期 总第5476期 国内统一刊号CN11-0089 邮发代号1-115 国外代号D1037

庆祝中瑞建交60周年

瑞士"文化风景线艺术节· 中国主宾国"活动开幕

胡锦涛和洛伊特哈德分别致贺信

本报讯 (记者马进)昆曲、 侗族大歌、舞蹈……将中国传统 文化与现代元素完美融合的演出 征服了现场观众。当地时间9月 16日,瑞士"文化风景线艺术节· 中国主宾国"活动在瑞士巴塞尔 剧院拉开帷幕。这是中瑞建交60年 来中国在瑞士举办的规模最大的

为了庆祝两国建交60周年,中 国国务院总理温家宝在2009年1月 访问瑞士之际,与时任瑞士联邦主 席梅尔茨共同确定举行2010年瑞士 "文化风景线艺术节·中国主宾国" 活动。两国政府高度重视这一活 动,中国国家主席胡锦涛与瑞士 现任联邦主席多丽丝·洛伊特哈德 共同担任艺术节监护人并分别致 贺信(见今日一版)。

中国文化部副部长赵少华, 瑞士巴塞尔城市半州州长居伊, 莫兰,瑞士联邦文化局局长让,弗 里德里克·若斯兰,瑞士文化基金 会总经理皮尤斯·克努瑟,中国驻 瑞士大使吴恳,中国文化部外联

艺术节"执行主席尤利安·考伊曼, 以及瑞士政治、经济、文化界名人, 多个国家驻瑞士使节及近千名观 众参加开幕式并观看了演出。

赵少华在开幕式上致词时 说,自1950年9月14日中国与瑞 留下了六十载的精彩印记。中国与 样性,主张各种文化和谐共存、交 和对话,将会促进文化间的理解 与尊重,以使人类的精神文明成 果为世界各地区、各民族所分 享。这也正是举办本届艺术节的 意义所在——进一步促进中瑞两 国文化的交流沟通,增进两国人 民的友谊与了解。相信本届艺术 节必将在中瑞两国文化交流史上 记录下又一段华彩篇章。赵少华 向瑞方各界人士对该活动的大力 支持表示感谢。

居伊·莫兰代表瑞方欢迎 赵少华一行出席当晚的开幕式。 次活动的举行,希望该活动能为瑞 士观众打开一扇扇窗子,使其可以 从中领略中国文化的无穷魅力。

皮尤斯·克努瑟和吴恳也相 继致词,希望以此次活动为契机, 进一步推动中瑞双边关系的发 展,加深中瑞各领域的友好合作 和两国人民的友谊。

开幕式演出由三部分组成。 中国传统昆曲《牡丹亭》选段《游园 惊梦》在三维影像的映衬下得到全 新演绎:随着台上演员的一招一式、 一颦一笑,随着音乐的起伏跌宕, 屏幕上不断幻化出一道道迷人的 立体画面,令观众大为惊叹。已 被列入联合国教科文组织"人类 非物质文化遗产代表作名录"的 贵州黎平侗族大歌好似天籁之 音,带给观众纯朴和灵动的美, 令人如痴如醉。而演出的最后一 部分——广东现代舞团的现代舞 《临池》则充满沉静、高雅的气韵, 演员们干净利落的动作、从容不迫 的神态,展示了中国书法或典雅、 含蓄,或刚毅、随性奔放的美。演

当地一位老师高兴地说,第一次看 来自中国的演出,没想到这么精 彩。侗族大歌的演唱与瑞士一些地 区的歌曲发声相似,听着很亲切。

本次活动由中国文化部和瑞 士"文化风景线艺术节"基金会共 同主办,将持续至2010年12月 7日。来自北京、上海、广东、浙 江、四川、甘肃、内蒙古等13个省 区市的400余名艺术家将围绕"传 统与现代"的活动主题,力求向瑞 士及其周边国家观众全方位、多 视角地介绍中国文化。其中,既 有浙江小百花越剧团、甘肃环县 表演,也有中国动漫展、中国电影 展、书法展及电子音乐、摇滚乐、 电影、现代建筑展等项目。

据了解,瑞士"文化风景线艺术 节"创立于2003年,总部设在巴塞 尔,通常在每年的11月至12月举 办,每次邀请一个国家作为主宾 国,介绍该国在音乐、戏剧、舞蹈、 文学、艺术、电影等领域的成就, 同时举办研讨会、系列报告等活



9月16日,在墨西哥首都墨西哥城,中国人民解放军仪仗方队参加墨西哥独立200周年庆典阅兵。参加此次阅兵的中国仪仗队由36人组成, 其中34人編成方阵,最前方是1名旗手、5名护旗手,后随1名陆军指挥官,其身后列3队,陆海空各1列、每列9人。这是解放军仪仗部队首次走出 国门远赴海外参加活动。

裴艳玲:要保得住、守得住传统艺术

本报实习记者 李 琤



裴艳玲在《响九霄》中饰演 周长存 摄 响九霄。



的京剧表演艺术家裴艳玲已经在 舞台上走过了近一个甲子的时 光。她一年有约300天奔走在各 地舞台。"只要群众有需求,我都 会为他们演戏,不演出我闷得 慌。"裴艳玲说。

裴艳玲是"三度梅"获得者,还 获得过第十九届白玉兰戏剧表演 艺术"特别贡献奖"。在今年5月举 行的第九届中国艺术节上,裴艳玲 又获得了首次单独评选的文华表 演奖。"这些荣誉是专家和观众对 我的厚爱。从事文艺事业这么久, 拿了这么多奖,我的心里还是直扑 腾,总感觉两手空空。我还会继 续创作好作品,来回报我的观 众。"裴艳玲诚恳地说。

裴艳玲的嗓音高亢嘹亮,行腔 似行云流水,以武功出众、表演出 神人化、戏路宽广、文武兼备著称,

5岁登台,9岁挑梁,年逾六旬 精湛的技艺风靡海内外。裴艳玲 虽是女儿身,却常常扮演侠肝义 胆、铮铮铁骨的血性男儿,她演绎 的人物个个栩栩如生,极具艺术 魅力,有"活钟馗""活林冲""活武 松"之称,曾被曹禺先生夸赞为

"京剧国宝"。 京剧《响九霄》是裴艳玲近年 来主演的一部优秀剧目,曾经感动 过许多人。"要感动别人,首先要打 动自己。"排演《响九霄》的时候, 裴艳玲几乎每背一遍台词,就要 流一遍眼泪。"我相信没有一个 唱戏的不是嗜戏如命。想排观 众爱看的戏,就要认真做功课, 只要不厌其烦地去学、去练,直 到炉火纯青,观众一定会为你喝 彩。"裴艳玲说《响九霄》里的唱词 "戏是我的天、戏是我的魂、戏是 我的命、戏是我的根",就是她艺 术生涯最真实的写照。

虽然演出行程繁忙,但裴艳玲 有个习惯,每次到各地演出都会 带着弟子们去拜访当地的老艺 人,向他们求教一些传统剧目。 她说:"不管粤剧、评剧还是川剧 等,都有我可学的地方,特别是老 艺人,他们会的很多优秀剧目是 我从来没有听过、见过的。那些 变化多样的扮相、动作和服饰,我 都想学,更想把这些传统剧目重 新搬到舞台上来,让艺术传统得 以传承。'

谈及京剧的传承和创新,裴艳玲 指出,对于传统艺术,首先要保得 住、守得住。"其实'守'比'破'更 难。只有深刻、清楚地了解传统艺 术,基础的东西积累、打磨得多,才 能冒出创意的火花。传统艺术里 藏满了宝贝,创作、表演遇到什么 问题,只要从传统艺术里找,往往 能找到满意的答案。"裴艳玲说。

中国主宾国"活动即将在瑞士举 办,我谨代表中国政府,并以我

共和国并同新中国建立外交关 系的西欧国家之一。建交60年 来,两国关系全面发展,经济科 技合作成果丰硕,人文交流日趋 活跃,人民友谊不断加深。中国 人民珍视同瑞士人民的长期友 互利的基础上深化政治、经贸、 科技、文化等各领域交流合作, 携手为推动建设持久和平、共同 繁荣的和谐世界作出努力。

文化创造是人类文明进步 的重要成果,文化交流是推动人 类文明进步的重要力量。这次 "文化风景线艺术节·中国主宾 戏剧、建筑、舞蹈、文学、电影等 多种形式,向瑞士人民介绍历史

谊,中方愿同瑞方一道,在平等 悠久的中国传统文化和丰富多 彩的中国当代艺术。这次活动 也将为中国人民深入了解瑞士 人民创造的独特文化提供重要 契机。我衷心希望这次活动为 促进中瑞两国文化交流、增进两

> 祝"文化风景线艺术节·中 国主宾国"活动取得圆满成功!

中华人民共和国主席 胡锦涛 2010年9月16日

瑞士联邦主席

刘延东在"十二五"时期文化改革发展调研座谈会上强调 切实做好规划纲要编制工作 为文化发展谋好篇布好局

据新华社消息 中共中央政 治局委员、国务委员刘延东9月 16日在吉林省长春市主持召开国 家"十二五"时期文化体制改革和 发展规划纲要编制工作调研座谈 会时强调,要认真学习胡锦涛总 书记在中共中央政治局第二十二 次集体学习时的重要讲话精神, 深入调研、科学论证,切实做好规 划纲要编制工作,推动我国文化 事业和文化产业又好又快发展。

刘延东在听取北京、河北、内 蒙古、吉林、黑龙江、浙江、山东、 湖北八省区市党委宣传部和政 府负责人的发言后指出,学习好 胡锦涛总书记重要讲话精神,是 做好"十二五"时期文化体制改

前提,要充分认识加快文化发展 对于社会主义现代化建设全局 的战略意义,更加自觉、更加主 动地承担起推动文化繁荣发展 的历史使命,进一步开创我国文 刘延东强调,编制好国家

革和发展规划纲要编制工作的

"十二五"时期文化体制改革和发 展规划纲要,对于深入推进文化 体制改革,加快发展文化事业和 文化产业,推动文化建设与经济 建设、政治建设、社会建设协调发 展具有重要意义。要紧扣"十二五" 时期的阶段性特征,尊重规律,把 握方向,前瞻未来,扎实完成好这 项历史任务。要把科学发展观贯

穿干编制过程,不断提高文化建 设的科学化水平。要突出重点, 加快文化体制机制改革创新,使 规划能够在破解文化建设、改革 和发展的重大问题上取得新突 破。要深入调研,发扬民主,集思 广益,科学决策,使规划能够充分 反映文化建设的实际状况和广大 基层群众的愿望。要从实际出 发,立足当前,着眼长远,使规划 具有较强的针对性和可操作性。 要加强领导,精心组织,高起点、 高标准、高质量地完成规划纲要 编制工作,为推动未来5年我国文 化改革和发展提供行动指南

中央有关部门负责同志参加

台湾文化总会秘书长:两岸文化交流越来越深入

新华社北京9月17日电 (记者赵博)"如果问我,两岸文化 交流目前最急迫需要解决的问题 是什么? 我会毫不犹豫地回答: 互设文化办事处!"正在此间参加 首届两岸汉字艺术节的台湾文化 总会秘书长杨渡16日接受新华社 记者专访时如是说。

16日下午,"追忆·汉字:典藏 文明之光"主题展览在北京故宫 博物院古书画研究中心所在的延 禧宫开幕。站在西汉铭镜、宋元 善本、明清玉玺等众多承载着璀 璨中华文化的文物间,杨渡谈起 自己对两岸文化交流的期盼。

曾多年担纲《中国时报》主笔 并曾担任中国国民党文传会主委

的杨渡,十分看重两岸文化交流 质性问题的解决,两岸文化交流 在两岸关系发展中的作用。他说, 文化交流有助于两岸增加对彼此 政治、经济、社会制度的了解。"只 有在彼此相互了解的基础上,才能 够真正了解彼此的想法,并进一步 促进两岸的沟通和交流。"

对于海峡两岸首次合办"汉 字艺术节",杨渡赞赏地说:"大陆 和台湾的文化交流正在变得越来 越细致,越来越深入。两岸共同 传承中华文化,能够做的事情其

他谈到9月初中华文化联谊 会名誉会长蔡武率团访台在岛内 引起的热烈反响。"这代表两岸文 化交流已逐渐成熟,随着更多实

将迈入一个新阶段。而目前摆在 两岸面前最急迫的问题,就是如 何让文化交流机制化、制度化。"

以多年练就的报人思维,杨渡 犀利又不失缜密地分析道:"两岸签 订文化交流协议是最理想的,但 签协议并非一蹴而就的事情,涉 及多个领域,眼下最快可以实现 的,就是互设办事处。'

20多年来往返两岸百余次的 杨渡对文化交流深有感触,尤其对 近年来两岸在文化产业领域的合 作推崇有加。"无论是音乐、影视、 舞台剧,还是动漫、广告等创意产 业,两岸都享有深厚的中华文化底 蕴,有能力联手去赚世界的钱。'

日本东方时报社社长访问我社

应邀来到中国文化报社,与中国 的同时致力于新型媒体的建 文化传媒集团董事长、中国文化 设,在搞活内部机制的同时加 报社社长孔繁灼进行了亲切会 谈。双方就文化交流、项目合作、 人员互访等交换了意见,并达成 了进一步的合作意向。

孔繁灼介绍了中国文化报社 转制组建中国文化传媒集团的有 关情况,以及近一个时期各方面 工作取得的进展。他表示,中国 文化传媒集团将以建设平面

强对外合作。

何毅云对中国文化传媒集团 成立后发生的变化表示赞赏。他 认为网络媒体在文化交流领域 将大有可为,建议中国文化传媒 网开设日文版或日文频道,以促 进国际文化交流与合作。对于 中国文化传媒集团建设管理的 国家动漫产业网,何毅云也表现 媒体和网络媒体相结合的新 出了浓厚的兴趣。在仔细了解

本报讯 (记者屈菡)9月16日, 型媒体作为核心竞争力和未来 相关情况的同时,他还介绍了日 日本东方时报社社长何毅云一行 的主攻方向,在搞好传统媒体 本动漫产业的现状和未来的发

展趋势。 《东方时报》创刊于1995年 5月,是日本发行量最大的中文报 纸。该报以独特的视角为广大读 者提供世界各地的政治、文化、社 会新闻,以及华人社会的信息 等。去年9月,中国文化报社新闻 代表团赴日本访问,曾与何毅云 进行友好会谈。

中国文化传媒集团总经理助 理陈建祖及有关部门负责人参加

第十二届西湖国际博览会将办

史最悠久的博览会——杭州西湖 国际博览会将于10月16日举 办。9月17日,杭州市委书记 黄坤明在北京向社会各界发出

西湖国际博览会最早于1929 展览、会议、活动。

本报讯 (记者李静)我国历 年举办,开创了中国当代会展业 的先河,后因历史原因一度中断, 2000年正式恢复举办,至今已成 功举办了11届。在半个多月的展 会期间,还将举办印文化博览会、 工艺美术精品博览会等100多个

此外,作为国家"十一五"文 化发展规划纲要重点扶持的八 大文化会展之一,第七届中国国 际动漫节将于2011年4月在杭州

本版资编 党云峰